

Уважаем

Сообщаю, что Ваша жалоба рассмотрена.

В ходе проведения проверки установлено, что 7 июля 2010 года ФГУК «Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник» в лице директора Шаромазова Михаила Николаевича, действовавшего на основании Устава, и Партнерство «НПЦ Древности Севера» в лице директора Папина Ильи Валерьевича, действовавшего на основании Устава заключили Государственный контракт о проведении научно-исследовательских работ (археологических исследованиях) по памятнику истории и культуры федерального значения Центральный соборный комплекс в том числе Успенский собор с северной папертью западной пристройкой, церковь Владимира ансамбля Кирилло-Белозерского монастыря.

Согласно ст. 45 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» работы по сохранению объекта культурного наследия проводятся на основании письменного разрешения и задания на проведение указанных работ. Задание на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия составляется с учетом мнения собственника объекта культурного наследия либо пользователя объектом культурного наследия.

Согласно заключенному контракту в перечень выполняемых научно-исследовательских работ входит расчистка, фото- и графическая фиксация выявленных погребений, сбор, очистка, упаковка археологических находок, передача полученных коллекций на хранение в государственный музейный фонд. Все полученные в ходе исследования материалы будут переданы на постоянное хранение в фонды ФГУК «Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник».

Также согласно ст. 45 Федерального закона от 25.06.2002 № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации» к проведению работ по сохранению объекта культурного наследия допускаются юридические лица и индивидуальные предприниматели, имеющие лицензию на осуществление деятельности по реставрации объектов культурного наследия. Основанием на право

проведения работ по выявлению и изучению объектов археологического наследия согласно Приказу Министерства культуры Российской Федерации от 03 февраля 2009 г. №15 является наличие разрешения (открытого листа).

Директору партнерства «НПЦ Древности Севера» Папину И.В. Федеральной службой по надзору за соблюдением законодательства в области охраны культурного наследия был выдан открытый лист (разрешение) №755 на право проведения археологических полевых работ на участках реставрационных архитектурных работ внутри помещений элементов комплекса Успенского собора и его пристройки XVI в. в составе объекта культурного наследия федерального значения «Ансамбль Кирилло-Белозерского монастыря, XV-XVII вв.», расположенного в г. Кириллове Кирилловского района Вологодской области. На основании данного открытого листа Папин И.В. имеет право производить археологические раскопки на указанном объекте археологического наследия в целях его изучения и сохранения.

Согласно Приказу ФГУК «Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник» от 25 января 2010 г. № 19 «О Реставрационном Совете» в состав Совета был включен представитель местной епархии игумен Кирилло-Белозерского мужского монастыря отец Игнатий.

В ходе проведенной проверки установлено, что в 2010 году начались археологические исследования на территории Кирилло-Белозерского монастыря внутри двух зданий – в Успенском соборе с северной папертью и западной пристройкой и в церкви Владимира. Рабочие сняли современный деревянный щитовой пол в основном объеме, апсидах собора и в основном объеме западной пристройки. У южной стены западной пристройки находилась обозначенная чугунной плитой и оградой могила пензенского архиепископа Амвросия Орнатского. Восточнее, перед порогом в южный придел пристройки археологами был обнаружен цилиндрический свод кирпичного склепа. Согласно тому 1 отчета об археологических исследованиях в Успенском соборе Кирилло-Белозерского монастыря свод склепа имел очень плохую сохранность. Ввиду того, что работы по сооружению теплого пола в храме однозначно привели бы к обрушению кирпичного свода склепа, администрацией музея, представителем РПЦ (игумен о. Игнатий) и археологами было принято решение провести вскрытие и исследование погребения. После снятия крышки гроба было обнаружено погребение в церковном облачении, отчасти засыпанное строительным мусором. После проведения фотографической и графической фиксации останков и предметов из погребения археологами было произведено изъятие предметов, имеющих историческую и художественную ценность – митры, наперстного памятного креста на ленте, панагии, остатков кожаной обуви, поручей, костяных четок.

По просьбе представителей РПЦ полной расчистки костяка не проводилось, одежды оставлены на месте, само погребение Амвросия Орнатского не поднималось, оставлено в склепе. Склеп был аккуратно засыпан чистым песком до уровня верхнего ряда кирпичей, тем самым была предотвращена возможность разрушения погребения в ходе дальнейшего проведения строительных работ.

Изъятые вещи (митра, наперстный памятный крест на ленте, панагия, остатки кожаной обуви, поручи, костяные четки) были переданы для исследования в Лабораторию ИА РАН.

В то же время разъясняю Вам, что проверка действий со стороны директора ФГУК «Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник» Шаромазова М.Н. проводилась в соответствии с действующим федеральным законодательством. Постановления Священного Синода РПЦ к такому не относится.

Таким образом, нарушений действующего законодательства со стороны директора ФГУК «Кирилло-Белозерский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник» Шаромазова М.Н. на момент проведения проверки не выявлено.

Оснований для принятия мер прокурорского реагирования не имеется.

И.о. прокурора района

советник юстиции

А.В.Падерин